

■ 绣源河

“路闹”不仅仅是素质问题

□ 冯波

据《齐鲁晚报》报道:“谁来我也不怕!我就是不识字,一天学也没上过,怎么着?把我逮进去吧,我自己都不想活了!”12月17日上午,交警在整治违法停车过程中,遭遇了一名强悍女子,因不满被贴条,该女子足足对着交警骂了20分钟,并多次用头部顶撞交警,还撕掉了警车的座垫。

一座现代化的城市离不开文明的交通秩序,为市民出行安全保驾护航的交通警察,不仅承受着巨大的工作压力,时刻面临着执勤过程中的种种危险,而且还会因为在执法进程中遇到蛮不讲理的“路闹族”而遭遇无端的指责、谩骂,甚至猛烈的人身攻击。上述报道中对执勤交警肆意辱骂20多分钟的那名女士,就属于典型的狂躁型“路闹

族”。我们在为执勤交警良好的工作素养叫好的同时,对该名女子无视停车规则,无理取闹的不理智行为感到遗憾和愤慨。这类闹剧屡屡见诸报端,若不依法严加惩治,势必会向那些破坏规则的“路闹族”传达出错误信号,不利于交警正常的执法活动。

执法部门除了劝离,或者将当事人带走之外,也没有太大的惩罚。久而久之,喝醉的可以在大马路上上演闹剧,清醒的也会肆意在大马路上“横行霸道”,不惜把自己变成活生生的“路障”,甚至变成攻击交警的“先进武器”。既然是无理取闹的“路闹”,职能部门干脆利落毫不客气地将其清除出去势所必然。

并非笔者不依不饶,对这名女士的做法必须予以坚决纠正,甚至严厉处罚。记者从槐荫警方了解到,该女子姓宋,在附近工地工作。

因为涉嫌妨碍执行公务,宋某被槐荫警方处以行政拘留5天,罚款500元的处罚。只有通过法治规则来纠正“路闹族”的不良行为,坚决依法惩治,才能有效地做到惩前毖后治病救人。必要的时候还可以将其不道德的表现媒体上予以“曝光”,从而使其深刻认识到自己的错误。另外,还可以针对“路闹”的现象建立“黑名单”制度,对其将来乘车出行等现实生活形成一定程度的制约,从而对“路闹族”形成强有力的震慑。

和这名女士一样的“路闹族”是否意识到,自己的举动有可能导致严重后果,谩骂攻击交警的过激行为都是应该受到谴责和严惩的,此等歪风邪气不可助长。因为这不仅仅是道德和文明素养的问题,更是对公共安全与交警执行公务的严重侵害。

本报时评版《百脉泉》征稿

齐鲁晚报《今日章丘》从2014年11月28日起,开设时评版《百脉泉》,并面向时评爱好者征稿。

《百脉泉》主要针对章丘市政治、经济、文化及生活领域的事件展开评论,坚持“理性、友善、建设性”原则,力求达到中肯有理,为政府工作提供建设性意见之目的。市民对生活中

遇到的各种现象如有所感触,完全可以在这里一吐为快。

《百脉泉》每周五出版。请广大读者、社会各界人士踊跃来稿,为章丘市的社会发展添一“笔”之力。

本报评论版《百脉泉》投稿邮箱:qlwbjrzq@163.com。

谨防攀比成为单位年终的隐患

□ 刘日章

从济南回来的路上,听到有几个人因工作不顺心而大发牢骚,你一言我一语,喋喋不休。笔者由此想到,现在的人们对于工作的功利性非常明显,瞬间可能就会产生厌烦或对抗情绪,较大地影响了正常工作的开展,也较易成为单位的安全隐患,应该引起足够的重视。

记得每个人在刚刚参加工作时,新鲜感都是比较浓厚的,通过岗位培训和思想教育后,爱岗敬业之心油然而生。但是近几年来,有些人在岗位上不是敬业,而是慢慢地走入了攀比的怪圈,看到少部分人获得利益就生气,对自己没有获得“好处”就消极地应付工作。天天

牢骚满腹,对本来应该很快完成的工作一拖再拖,视为儿戏。现在社会上有句流行的话是:今天工作不努力,明天努力找工作。尽管这句话给了人们一些警示,但是仍有少数人没有自省,依然是我行我素。随着私欲心渐渐膨胀,以至于成为了工作和生活中的大敌,确实害人不浅。

现在微信上也经常讲到:工作不养闲人,团队不养懒人,听起来非常有道理。年底到了,也正是职工思想变动最大的时候,希望有关单位要抓住时机,对于因攀比而影响工作的人员要做到心中有数,及时靠上去有针对性地做好思想工作,让大家以饱满的心态圆满完成各项工作任务。

公园里应多设几个垃圾箱

□ 一诺

周末,笔者趁着天气晴好,到眼明泉健康主题公园散步。

天气晴暖,又加上政府挖渠引水,泉水虽然停喷两年了,但是眼明泉公园因为湖里水满,水底的水草碧绿通透,给严冬带来一丝温润的绿意,也让游玩的人不知冬乎春乎了。公园里大大小小的宽阔处,几乎都被锻炼的大爷大

妈占据了。打太极拳的,跳舞的,舞剑的,转球的,各种娱乐项目齐上演,走一小段,就可以停下来欣赏一番,真是既锻炼了腿脚,又饱了眼福。

当我沿着湖由南至北转了一大圈后,总感觉园里少点什么。仔细观察,恍然大悟,偌大一个公园,设置的垃圾箱太少了。特别是南部绕树林慢跑的路段,更是见不到垃圾箱。冬天,人们在户外活

动,难免痰多,吐在地上实在有碍市容,别人踩一脚,心里也会极不舒服。但是吐在纸里,那纸也没处扔,得转完一圈,到公园管理处的房子附近才有垃圾箱,这真是给健身游玩带来诸多不便。因此,建议职能部门能根据季节变换,想民之所想,在公园合适位置多设置几个简易垃圾箱,以方便游人使用。让冬日在园内锻炼游玩的人,练得舒心,游得爽心。

齐鲁晚报 视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

仁者，人也
义，亦我所欲也
道之以德，齐之以礼
信，言合于意也
以和为贵

